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Уважаемый Александр!
ГПБУ «Мосприрода» рассмотрело Ваше обращение от 15.05.2022 № б/н, поступившее посредством электронной связи, по вопросу проведения работ по очистке Малого пруда на территории объекта природного комплекса № 80 «Лесопарк «Кусково» и сообщает.

Департамент природопользования и охраны окружающей среды города Москвы (далее – Департамент) не является заказчиком выполнения мероприятий, запланированных к проведению на территории лесопарка «Кусково». 

Данные мероприятия реализуются по заказу АНО «Развитие Городских Технологий», являющейся подведомственной организацией Департамента капитального ремонта города Москвы.

Проектная документация по объекту «Реабилитация территории лесопарка «Кусково» на предмет соответствия требованиям, установленным в нормативных правовых актах, в области защиты зеленых насаждений, рассмотрена и согласована Департаментом в установленном законодательством порядке.

Работы выполняются в соответствии с проектно-сметной документацией, получившей согласование органов исполнительной власти и согласованной, в том числе, с Департаментом культурного наследия города Москвы.

Государственной программой города Москвы предусмотрены работы по реабилитации (комплексному обустройству) территории лесопарка «Кусково» по заказу АНО «Развитие Городских Технологий» (далее - АНО «РГТ»). 
По информации от АНО «РГТ», мероприятия на территории лесопарка «Кусково» планируется выполнить  с минимальным влиянием на окружающую природу. Главной задачей является сохранение существующей экосистемы территории, а также реабилитация необходимых участков и водных объектов.
Работы выполняются в соответствии с проектно-сметной документацией, получившей согласование органов исполнительной власти и других заинтересованных лиц, и в соответствии с нормативными регламентами, действующими на территории Российской Федерации, а также нормативно-правовыми актами города Москвы, а именно СП 48.13330.2019 «Организация строительства», постановлений Правительства Москвы от 19.05.2015 № 299-ПП «Об утверждении Правил проведения земляных работ, установки временных ограждений, размещения временных объектов в городе Москве», от 19.12.2017     № 1028-ПП «О внесении изменений в постановление Правительства Москвы от 19.05.2015 № 299-ПП» и от 10.09.2002 № 743-ПП «Об утверждении Правил создания, содержания и охраны зеленых насаждений и природных сообществ города Москвы» и от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».
ГПБУ «Мосприрода»  выражает благодарность за внимательное отношение к экологической обстановке в лесопарке «Кусково».
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